



LA SEÑORA Doña Consuelo del Rivero de Lombera HA FALLECIDO EN LA VILLA DE LIMPIAS EL DIA 15 DE ENERO DE 1913 HABIENDO RECIBIDO TODOS LOS AUXILIOS ESPIRITUALES D. E. P. Su afligido esposo don Gerardo de Lombera, sus hijos, su madre, hermanos, hermanos políticos, tíos, primos y demás parientes, RUEGAN á sus amigos encomienden á Dios el alma de la finada y asistan al funeral que por su eterno descanso se celebrará en la parroquia de San Pedro, de la villa de Limpias, el día 16, á las diez de su mañana.

PRIMER ANIVERSARIO D. Francisco Galbán Sáinz falleció en el pueblo de Obregón (Villaseca) el día 6 de enero de 1912 Á LOS 72 AÑOS DE EDAD R. I. P. Sus hijos, hijos políticos, hermanas, sobrinos, primos y demás parientes, SUPLICAN á sus amigos le encomienden á Dios y asistan á los funerales que por su eterno descanso se han de celebrar en la iglesia parroquial de Santa María de Obregón el día 18 del actual, á las diez de la misma, favores que agradecerán. Obregón 16 de enero de 1913.

SEXTO ANIVERSARIO DEL SEÑOR DON JACINTO DE UZCUDUN Y BUSTILLO que falleció en esta ciudad el 17 de enero de 1907 R. I. P. Todas las misas disponibles que se celebren mañana, viernes, en la Santa Iglesia Catedral, parroquias, iglesias del Sagrado Corazón y San Miguel y en las capillas de los Carmelitas, Agustinos y Salesianos, de esta ciudad, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Su viuda, hijos, padres y hermanos políticos, tíos, primos, sobrinos y demás parientes suplican á sus amigos le encomienden á Dios en sus oraciones. Santander 16 de enero de 1913. El Excmo. é Ilmo. Sr. Nuncio de Su Santidad se ha dignado conceder 100 días de indulgencia por cada misa, sagrada comunión ó parte del rosario que se aplicare por el alma del finado. Igualmente los Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispos de Burgos y Valladolid conceden 20 y 100 días, respectivamente, 20) el Excmo. é Ilmo. Sr. Obispo de Barcelona y 50 los Excmos. é Ilmos. Sres. Obispos de Madrid-Alcalá y Santander.

SANTORAL Dña 18.—Jueves.—San Fulgencio, patrón de Plasencia, Murcia y Cartagena, Santa Priscila, vrg., y Santos Marcelo y Ticiano. José Palacio MÉDICO-CIRUJANO las urtrarias. Enfermedades de la mujer. Perlas. Inyecciones intravenosas del 606. Cesta de once y media á una, todos los días, excepto los domingos. CALLE DE BURGOS, 1, SEGUNDO Carlos M.º Conachy DENTISTA CALLE DE CASTELAR, 4 Angel Senderos MÉDICO-CIRUJANO Enfermedades de la mujer. Partos. Inyecciones intravenosas del 606. Consulta de 2 á 4 en Laredo. A. Camisón COULISTA Ha establecido su consulta en Atrasanas, 10-1, izquierda, de once á una. En el Sanatorio Madrazo, de cuatro á cinco.

Ayuntamiento Bajo la presidencia del alcalde señor Lloreda celebró ayer sesión ordinaria el Ayuntamiento. Asistieron los concejales señores Ruano, Cagigas, López del Moral, Rado, Muñoz, Arri, Colongues, Castillo, Gómez y Gómez, Alonso, Dóriga, Quintana, Gutiérrez Cueto, Gómez (don Gervasio), Polo, Toca, Ruiz, Escalante, Pérez del Molino, Torralva, Vega, Rivero, Zamanillo, Agüero, Cortiguera, García Briz, García (don Eduardo) y García del Moral. El secretario lee el acta de la sesión anterior, que es aprobada. El señor Escalante pide la palabra para una cuestión previa. —Se acuerda empadronar como vecino á don Miguel Montalvo. —Don Mariano García Lago, pide que se modifiquen los arbitrios que se paguen en la zona de Ensanche. El secretario da lectura de la siguiente proposición de la comisión especial de aguas. «Excmo. Sr.: La Comisión Especial de Aguas, en cumplimiento del acuerdo de 3 de mayo próximo pasado, después de haber realizado las gestiones á que se refiere el párrafo 4.º de dicho acuerdo, negociando al efecto con la representación de la Sociedad de Abastecimiento de Aguas el establecimiento voluntario de las modificaciones indispensables para que el vecindario se hallase bien avenida con el nuevo régimen de abastecimiento de aguas acordado por V.E. en sesión celebrada el 29 de diciembre de 1909, tiene el honor de proponer en virtud de estas gestiones, que

V. E. se sirva acordar la vigencia de las bases del convenio celebrado con referida Empresa, y la implantación del reglamento para el servicio de abastecimiento de aguas de esta ciudad aprobado en la antedicha sesión con las modificaciones y aclaraciones que á continuación se expresan. 1.º Que las viviendas cuyos moradores se ausenten por un espacio de tiempo que exceda de quince días, previo aviso de los interesados, queden exceptuados á partir de dicho plazo, de satisfacer la cuota correspondiente al tiempo de su ausencia. 2.º Que los excesos de consumo se cobren directamente al inquilino ó consumidor, sin obligación ninguna respecto á dichos excesos para el propietario. 3.º Que la dotación diaria para cada vivienda sea de 850 litros. 4.º Como aclaración al art. 8.º en el caso de ocurrir alguna interrupción en el suministro, siempre que la suma de las que excedan de media hora llegue á dos horas durante el día previo aviso comprobado del interesado á la Alcaldía ó á la Sociedad, esta no podrá cobrarse la cuota correspondiente al día ó días en que tenga lugar la interrupción. En el caso de falsa denuncia, por la Alcaldía se impondrá al denunciante y testigos en su caso, una multa de cincuenta pesetas sin perjuicio de la acción que corresponda á la Empresa ante los Tribunales. 5.º Como aclaración al art. 13 se declara que la garantía solidaria del propietario, se refiere solo al servicio de habitaciones y nunca á los contratos sobre consumo industrial. V. E. no obstante resolverá lo que mejor estime. Palacio Consistorial 15 de enero de 1913. A mitad de lectura los señores García y Quintana piden que quede sobre la mesa. El señor Dóriga se muestra partidario de que se declare la urgencia. La presidencia ruega á los señores concejales que esperen á que se termine la lectura. Cuando esta concluye el señor García pregunta por qué es urgente que se apruebe la proposición, contestándole el señor Lloreda que porque la Empresa de Aguas quiere poner en vigor el arreglo desde primero de febrero. El señor García no se muestra convencido y habla de que pudiera crearse que se trata de un embuchado. El señor Quintana se adhiere á lo expuesto por el señor García. El señor López Dóriga explica los trabajos realizados por la Comisión especial de Aguas haciendo notar que de dicha Comisión forman parte concejales de todas las fracciones políticas. Los señores Polo y Arri no creen justificada la urgencia y piden que quede sobre la mesa la proposición. El señor Rivero propone que se celebre una sesión extraordinaria para tratar del asunto de las aguas y de lo referente al Asilo de la Caridad. Queda sobre la mesa la proposición de la Comisión especial de aguas. El señor Rivero pregunta qué se hace de su proposición para la celebración de sesión extraordinaria. Se acuerda que en lo referente á las aguas está ya solucionado el asunto y que respecto al Asilo de la Caridad será oportuno presentar la proposición cuando se discuta. Se concede la palabra para una cuestión previa al señor Escalante. Este dice que el escultor señor Coullaut Valera, autor del monumento á Pereda, ha encontrado algunas deficiencias en dicho monumento y desea hacer varias modificaciones por su cuenta. Propone que se autorice á la Alcaldía para que se ponga de acuerdo con el señor Coullaut y permita éste subsanar las deficiencias. Así se aprueba. El señor Castillo pide la palabra para una cuestión previa, diciendo que es conveniente que se discutan antes que los demás asuntos que figuran en el orden del día, los referentes á ensanche y obras. Asuntos sobre la mesa Se concede una ampliación de sepultura á doña Petronila Ariscuri. Se autoriza á don Luis Solana para construir una casa en el Paseo de Menéndez Pelayo. Se da permiso á don Pedro Maté para sustituir una batería de miradores en la casa número 3 de la calle de Calzadas Altas. Queda sobre la mesa el dictamen de la comisión de Obras sobre la expropiación del terreno de la casa número 6 de la calle de Santa Lucía. Despacho ordinario Se aprueba la distribución de fondos de las comisiones de Higienda y Ensanche. Se autoriza á don Francisco Gutiérrez para instalar una galería en la «Villa Gutiérrez» de la bajada del Sardinero. Se concede permiso á don M. Fernández para ampliar una ventana en la calle de Tantín. Queda sobre la mesa el dictamen de la comisión de obras para la expropiación de un terreno de la señora viuda de Abarca en la calle de San Luis. También queda sobre la mesa el dictamen de la misma comisión sobre la adquisición del hangar de la Albercía. Se queda enterado de las cuentas de la semana. Acta de subasta de un kiosco en las Naos. El secretario da lectura del acta de subasta de un kiosco en las Naos. El señor Arri pregunta qué razones tuvo el señor Gutiérrez Cueto, presidente de la subasta, para no hacer en el acto de ella la adjudicación provisional. Omita que por la falta de este requisito debe anularse la subasta. El señor Gutiérrez Cueto explica que la adjudicación no debía hacerse solamente al que más ofreciera sino que había que tener además en cuenta el fin á que se destinaba el kiosco y el plano de las reformas que se habían de hacer en el local, y que él, que ocupaba la presidencia de la comisión de Policía por ausencia del señor Rivero, ante la delicadeza del caso consultó con sus compañeros de comisión. Esta coincidió con la vuelta del señor Rivero al Ayuntamiento y éste se encargó de hacer la adjudicación provisional, después de oír las distintas opiniones de los concejales que forman dicha comisión. El señor Arri insiste en que no se hizo la adjudicación provisional en el acto de la subasta, como ordenan los preceptos legales. El señor Gutiérrez Cueto explica que no se trató de una subasta normal, en la que se trata de hacer la adjudicación por automatismo, sino de haber tenido que examinar planos. Vuelve á insistir el señor Arri en que la subasta tiene vicio de nulidad por la razón ya dicha. Señala además otros defectos, como no haber publicado el anuncio de la subasta en el Boletín Oficial, haber protestas de varios industriales y que una de las solicitudes se refiere á dos locales. Pide la anulación de la subasta y que esta vuelva á ser anunciada. El señor Lloreda que provee que la discus-

ión va para largo, dice que va á aplicar el Reglamento. El secretario lee el artículo 15 que se refiere á las veces que los concejales pueden hacer uso de la palabra. Se promueve un pequeño incidente entre la presidencia y el señor Gutiérrez Cueto que trata de hablar, sobre la aplicación del Reglamento. Por fin habla el concejal republicano extendiéndose en consideraciones para demostrar que el hacer la adjudicación no se debió atender solamente al importe de la subasta. Habla de las proposiciones presentadas para instalar un bar, un puesto de flores, una peluquería y una librería. Después de extensas consideraciones sobre los fines á que se trata de destinar el kiosco, se muestra partidario de que se adjudique definitivamente la subasta á la proposición de instalar una librería y una barbería. El señor García cree que todos los concejales saben ya lo que van á hacer y que es inútil discutir, por lo que se debe proceder enseguida á la votación. El señor Pérez del Molino cree que se debe adjudicar la subasta al industrial que ha explotado ya el local. El señor Zamanillo aboga porque se declare la nulidad de la subasta, repitiendo las razones aducidas por el señor Arri y añadiendo que con arreglo al anuncio de la subasta no había más remedio que adjudicar ésta al mejor postor. (Ocupa la presidencia el señor Arri.) No está conforme con que se quiera dar á la subasta carácter de concurso al atender á otra cosa que no sea el importe. Cree que los licitadores perjudicados recurrirían en alzada con buen éxito. (Vuelve á ocupar el sillón presidencial el señor Lloreda.) El señor Gómez y Gómez dice que están claras y convenientes las condiciones de la subasta. Habla de manejos realizados dentro de esta casa y dice que hay que acabar con el monopolio existente de los puestos del Ayuntamiento. Cree que la adjudicación provisional hecha por el presidente de la comisión de Policía no ha sido todo lo ajustada que debía á las condiciones de la subasta. Manifiesta que uno de los postores presenta los planos de las reformas que introducirá en el kiosco y una memoria, que los demás no presentan. El señor Rivero le interrumpe con gran énfasis, diciendo que quiere gobernar con las puertas abiertas. El señor Gómez y Gómez dice que el postor que solicita instalar una peluquería ofrece 275 pesetas de renta y que gastará en el arreglo del kiosco según la memoria 4 000 pesetas. Anuncia que votará por la peluquería y las obras quedan de propiedad del Ayuntamiento. El señor Muñoz cree que no debe hacerse la adjudicación al mejor postor porque éste ofrece una cantidad exagerada y no presenta suficiente garantía. El señor López del Moral cree que provisionalmente debe adjudicarse la subasta al que más de y el Ayuntamiento hacer la adjudicación definitiva á quien mejores condiciones presente, creyendo que es el que solicita instalar una librería y una barbería. El señor Polo dice que no existe vicio de nulidad. Omita que debe adjudicarse á la librería y barbería, porque formarán un sólo edificio de más utilidad para el Municipio. El señor Rivero advierte que es partidario de que los terrenos del Ayuntamiento se destinen á servicios públicos y que en el terreno donde se instalará el kiosco deben construirse un W. C. Añade que á pesar de esto, puesto que se verificó la subasta para hacer productivo el puesto, lo adjudicó al que más daba. Luego añade: En esta misma casa se ha hecho un amañó para meter el pliego de la proposición del bar. Habla de nuevo el señor Arri sosteniendo un vivo diálogo con el señor García por opinar este que el primero traía prejuzgada la cuestión y luego otro con el señor Gutiérrez Cueto. El señor Zamanillo rectifica también insistiendo en que se declare nula la subasta. El señor Gutiérrez Cueto recoge algunas insinuaciones que se han hecho acerca de que alguno de los concessionarios piensa traficar con el kiosco. Cree que los derechos concedidos por el Ayuntamiento son comerciales, pero que el negocio se realiza con alguno de la casa el asunto es grave. El señor Lloreda le advierte que han transcurrido las horas reglamentarias. El señor Cueto continúa hablando. (Ocupa la presidencia el señor Arri.) Hace uso de la palabra el señor Zamanillo. El señor Gutiérrez Cueto hace notar que siempre que habla el señor Zamanillo ocupa la presidencia el señor Arri y dice: Ahora el señor Zamanillo gozará de mayor libertad. El señor Zamanillo le contesta bastante molestado. (Vuelve á ocupar la presidencia el señor Lloreda.) El señor Gómez y Gómez dice que en lo que más interés se ha demostrado es en que se anule la subasta. Manifiesta que sería partidario de la instalación de un W. C. si no se hubiera celebrado la subasta. Denuncia que á uno de los industriales que presentaron pliego le dijeron en el Ayuntamiento que no necesitaba presentar algunos de los documentos que después se han considerado como ventajosos. El señor Rivero, que cuando hizo uso de la palabra anteriormente dijo que se había tratado de ejercer presión sobre él para la adjudicación provisional, declara que no se refirió á ningún concejal. Se pone á votación la enmienda del señor Arri para que se declare la nulidad de la subasta y en votación nominal es desechada. Se votan luego la enmienda de los señores Gutiérrez Cueto y García, para que se conceda el kiosco á don Mariano Padilla y don Luis Portilla y es aprobada, desechándose el dictamen. El señor López Dóriga explica su voto creyendo que de concederse el kiosco debió haberse para puesto de flores, y también lo explica el señor Arri. Se vota nominalmente si se prorroga la sesión y se acuerda que no. A las ocho y media de noche se levantó la sesión que duró dos horas y media, dedicándose casi por completo á discutir el asunto del kiosco. ¿Y para esto se aprobó un reglamento poniendo coto al abuso de la palabra?

rección un marcado empeño en hablar de «mauristas» y «ruanistas» y en asociar mi nombre á triunfos ó descalabros puramente imaginativos de los que, bajo aquellas denominaciones, presentan ustedes como combatientes encarnizados por el predominio en la influencia política provincial ó local. Nada puedo contra eso y tengo que resignarme á leerlo un día y otro día; pero créame usted, señor director, que de estar en mi mano lo impediría, porque nada hay que más me duela, ni que me parezca más injurioso en el terreno político, que suponerme colocado al frente ó dentro de una fracción ó de un movimiento cualquiera á título de adversario de «los verdaderos conservadores mauristas», como El Cantábrico dice. En las palabras entrecortadas está lo que yo rechazo con toda cortesía, pero con toda decisión también. Es que á El Cantábrico no le parecemos nosotros verdaderos conservadores mauristas? ¿En qué lo ha conocido? ¿Será por nuestra tibieza en la defensa de los ideales que hoy encarna la gloriosa figura de Maura? No, que ahí está nuestra historia de toda la vida para atestiguar lo contrario; las puertas de los colegios electorales amparadas con nuestros cuerpos y selladas con nuestra sangre; las actas y los amigos de toda la provincia defendidos en los Tribunales y en todas partes con desinterés y con amor; la sala de sesiones del Ayuntamiento, donde, por haber librado ruidosas batallas y siempre el oído alerta y el arma al brazo, se nos tiene el mismo respeto que nosotros guardamos; el abandono crónico de nuestras ocupaciones, de nuestros intereses y de nuestra tranquilidad; la honrada conquista de gente del pueblo para la causa conservadora; el periódico, el mitin, el círculo, próximo á llevar 20 años de vida continua... ¿Para qué más? No, no es por nuestra tibieza política por lo que El Cantábrico no nos llama «verdaderos conservadores mauristas». ¿Será porque, no obstante la renuncia de jefe ilustre, nosotros nos mantuvimos en nuestros cargos mientras otros se ausentaron de ellos? Si por esto es, rectifíquese el juicio, que yo tengo á la vista una carta de Maura—anterior á su feliz reintegración á la vida pública—donde habla del «interés permanente de la causa conservadora» y me manda decir á todos los concejales correligionarios de Santander que «deben desde sus puestos persistir en la defensa de los ideales conservadores», pues la renuncia de mi acta obedece á «consideraciones personalísimas que á los demás no alcanzan». ¿Será porque nosotros no tengamos el honor de ser deudos de don Antonio Maura, ni estemos muy introducidos en su relación particular, por lo que pueda ser menor nuestra incondicionalidad á su persona? De muchos padres, de pocos hijos y de tal cual hijo criado, registra la Historia casos de abnegación y de heroísmo; nunca se dijo que el sacrificio circulara ni por la tertulia ni en la parentela. En cambio jamás faltaron á los Reyes y á los grandes hombres defensores inespereados que nada les debían. Yo de mí sé decir que con gusto diera la vida por salvar la de mi jefe; y si, lo que no espero, algún caballero correligionario juzga este dicho mío de jactancia insincera, que lo diga de modo que yo lo sepa y nos entenderemos. Usted comprenderá, señor director, por todo esto, cómo tengo razón al quejarme de que El Cantábrico hable de «mauristas» y «ruanistas», al menos sin las debidas aclaraciones, y aun con ellas, porque yo no aspiro á jefaturas de ninguna clase, sino á pelear siempre en la extrema vanguardia. No creo ni siquiera que haya «ruanistas», pero sí El Cantábrico opina de otro modo; ¿por qué á los que supone contrarios míos no los llama sencillamente «antirruanistas», ó los da como género el apellido de quien él piensa que hace de aglutinante? Esto reduciría la cuestión á términos muy modestos, y yo no tendría nada que decir, porque en este mundo nadie tiene derecho á la unanimidad. Por lo demás, y para decir de una vez todo lo que me sugiere El Cantábrico de ayer, sepa usted, señor director, que los conservadores no invitados á la reunión convocada por don Luis Redonet en casa del señor Acha (yo entre ellos) y los que, habiendo sido invitados no asistieron, no estábamos ni continuamos aislados como ustedes aseguran, pues nuestra actuación constante en la política provincial está sobradamente justificada, por la fe en el ideal, por la adhesión al insigne caudillo que nos guía y por el afecto entrañable que profesamos á don Ramón Fernández Honoria, que sabe pagar amor con amor y que será mientras él quiera, y aunque no quiera, y hasta tanto que pueda arribarse á una nueva organización, «quien tramite—empleo las palabras de El Cantábrico—los asuntos políticos que á nosotros nos puedan interesar», y esto porque dentro del campo conservador nadie le superó en prestigios políticos y nadie le ha igualado todavía en la circunscripción. Con lo cual y con manifestar á usted, en rectificación del último apartado del aludido artículo, que la junta de la Juventud conservadora elegida ayer lo fué á propuesta de la tertulia, cuya iniciativa secundó yo, rogando á los que resultaron nombrados presidente y vicepresidente que aceptasen ser propuestos para estos cargos, termino esta larguísima carta, quedando de usted muy agradecido amigo y s. s. q. l. b. l. m. JUAN J. RUANO.

El señor Acedo que es una persona competentísima en cuestiones de toros, se propone desarrollar una gran campaña contrariando á los diestros noveles de más empuje como Belmonte, y á los astros de primera magnitud ya consagrados y conocidos de nuestro público. El señor Acedo tiene contratada la plaza por un lapso de tiempo que comprende desde marzo á septiembre. En esta temporada habrá un paréntesis, formado por los meses de julio y agosto, que la fortuna, propietaria de la plaza, reserva para sí, para explotar el negocio por cuenta propia. Pasado el mes de agosto, reanudará el señor Acedo su campaña, que durará hasta últimos de septiembre. El empresario madrileño se propone dar corridas de novillos y toros, según caigan las pesas, y para ocuparse en la preparación del programa saldrá dentro de pocos días para Sevilla, á fin de ultimar los contratos de toros y de diestros.

TEATRO La conocida comedia de Sardou Divorcémonos que ya se puso también en escena durante la breve campaña anterior de la compañía de Rosario Pino, dió nuevamente ocasión á la eminente comedianta para lucir todo su arte incomparable y para alcanzar una vez más en dicha obra el triunfo ruidoso é indiscutible que le está reservado cada vez que la citada comedia aparece en el cartel. No hace mucho tiempo que agotamos todos los adjetivos en honor de la señora Pino con el mismo motivo y solo nos resta remitirnos á lo que entonces decíamos: que no puede darse mejor y más completo estudio de un personaje en todos sus detalles, y que basta su labor en Divorcémonos para consagrar su prestigio de actriz incomparable. Los demás papeles de la obra no dan ocasión á los artistas para gran lucimiento, y solo citaremos el nombre del señor Echaide que supo, como siempre, mostrarse como actor consciente, sobrio y acortado. Se quejan, y con razón, los abonados del frío intenso que se experimenta en el teatro no obstante la reciente instalación de calderos; tal vez se enciende la caldera con poca anticipación, y esta es la causa de que la sala se halle aún en malas condiciones cuando entra el público y se despoja de sus prendas de abrigo. Para esta noche, y con la delicadísima comedia de los señores Alvarez Quintero Las flores se anuncia la tercera función de abono.

JUVENTUD CONSERVADORA Ayer á las once y media de la mañana, tomó posesión la Junta directiva de la Juventud Conservadora que ha de regir hasta el próximo año. Con tal motivo se envió al señor Maura el siguiente telegrama: «Antonio Maura.—Madrid. Junta directiva Juventud Conservadora reiterra á ued momento tomar posesión cargos testimonio inquebrantable adhesión, saludándole como jefe indiscutible partido.—Presidente, Justo Colongues; vicepresidente, Gilberto Quijano; secretario, Manuel Mañueco; vicesecretario, Miguel Dozal Ruano; tesorero, Fernando Bohigas; vocales: Daniel López Llama, Benito Villanueva, Fermín Quintana, Tomás Ortiz Torre.» Después el señor Colongues, en virtud de un telegrama recibido de la Juventud de Madrid, con motivo de la asamblea de Juventudes Conservadoras, que se celebrará dentro de breves días en la corte, designó para que representen á la Juventud de Santander á los señores Manuel Mañueco y Miguel Dozal Ruano. Mensaje al señor Blanchad. Entre varios socios de la Juventud conservadora surgió ayer la idea de remitir un mensaje de gratitud y reconocimiento á su consocio don Ramón Blanchad, por la admirable gestión que realizó como presidente de la junta provisional y la manera digna, imparcial y serena con que dirigió el empenado debate de la última junta general extraordinaria, y la elección de cargos para la renovación de la directiva. Apenas iniciada la idea se empezaron á llenar pliegos de firmas; y se aseguró que el mensaje constituirá una elocuente é irrefutable prueba de los sentimientos que animan á la inmensa mayoría de los socios de la Juventud.

El monumento á Menéndez Pelayo EN SANTANDER

	Pesetas Cts.
Suma anterior.....	141.883 60
Cámara de Comercio.....	200
Doña Emilia Herrera, viuda de Galán.....	100
Don Alejandro Fdez Cueto.....	50
Don Eufrosio Porrúa.....	20
Doña Saturnina D., viuda de Porrúa.....	20
Don Fernando López Dóriga.....	25
Doña Pilar Ceballos.....	50
Sociedad anónima La Austriaca Señores Villanueva y Calvo.....	150
Don Fernando Izeta.....	100
Suma pesetas.....	142.648 50

(Se continuará)

NOTA.—Sigue abierta la suscripción en la Tesorería de la Junta (Depositaria de fondos municipales), los cuatro diarios de la localidad, Bancos de Santander y Mercantil y establecimiento de don Roberto Basáñez, calle de la Blanca, donde pueden entregarse los señores suscriptores sus donativos á su comodidad, previo recibo que se les firmará. Los señores que hayan recibido y vayan recibiendo circulares, podrán hacer entrega de su suscripción á las personas que pasen á recogerlas autorizadas por la Comisión.

Carta abierta Ayer publicó El Cantábrico la siguiente: Señor director de El Cantábrico. Mi distinguido amigo: Advertido desde hace algún tiempo en el periódico de su digna di-

LA TEMPORADA TAURINA Nueva empresa Una noticia de importancia tenemos que dar á los aficionados santanderinos: para la próxima temporada taurina ha contratado nuestra plaza el conocido aficionado madrileño don Manuel Acedo.

REGALO DE REYES A MIS CLIENTES DESDE EL MARTES, 7

En vista de la constancia que ha tenido mi numerosa clientela y lo bien que se ha portado durante el año 1912, HE PENSADO DEDICAR QUINCE DIAS DE AGUINALDOS EN SU OBSEQUIO.

Como da la coincidencia de haber adquirido unos cuantos lotes de artículos de EXTREMADA GANSA y esta venta excepcional de géneros llamará muchísimo la atención del público.

Las horas de venta serán solo de 9 a 1 y de 3 a 6 y media

LA VILLA DE MADRID PUERTA LA SIERRA (esquina a Juan Herrer)

PRECIO FIJO MERCADO

NOTA.- De ningún modo esta rebaja durará más de los días señalados.

Gran Fotografía

Claudio Gómez

No hay quien haga ampliaciones tan bien hechas ni tan baratas como Claudio, fotógrafo, Martillo, 2, quien pone a la venta más de 40.000 postales superiores, desde tres pesetas hasta media docena.

Teniendo enormes existencias para la confección de más de 60.000 fotografías de todas clases, esta casa anuncia grandes rebajas de precios, nunca vistos, por ser una verdadera sorpresa.

Seis tarjetas superiores, americanas, trabajo garantizado: seis pesetas. No retratarse en otra parte sin visitar antes esta casa.

Claudio Gómez, Martillo, núm. 2. - Santander

NOTICIAS

Francisco Setién

Especialista en nariz, garganta y oídos. Consulta de 9 a 1 y de 3 a 6. - Blanca, 42

Suscripciones a revistas de modas y labores en La Carpeta, escalafón del Puente, 6, debajo de la confitería del señor Varona.

Por si una mujer, llamada Carmen Castillo Setién, había dado a don Felipe Martín, dueño de un establecimiento de tejidos establecido en Becedo, 1, una moneda de cinco pesetas, más falsa que el alma de Judas, cosa que don Felipe afirma y Carmen niega, se promovió, a las nueve de la noche de ayer, un escándalo de los de órdago a la mayor.

Intervino la guardia municipal, que evitó que la enfurecida Carmen se abalanzase sobre don Felipe, y formuló el oportuno parte, acompañando, como pieza de convicción, las cinco pesetas origen del escándalo.

Por depositar basuras en la prolongación de la calle de Cervantes, fué denunciado ayer el peón de albañil José Torre.

J. Gómez Vega

MÉDICO especialista en las enfermedades del corazón y pulmones. Consulta de doce a una. - Colosta, 1

Ayer fué denunciado por la guardia municipal un chico llamado José García que, en unión de otro cuyo nombre se ignora, se entretenía a las cinco de la tarde en arrojar piedras a los comercios de la calle de San Francisco.

A las 12:50 de ayer armaron un fenomenal escándalo en la calle de Ruamenor Milagros Oliva y Teodora Pérez, siendo denunciadas por la guardia municipal.

La acreditada casa de postizos Boltrán, Atarazanas, 10, ha establecido una sucursal en Torrelavega, calle de Consolación, 9.

Dicha sucursal se abrirá todos los jueves y los domingos que sean feriados. En ella habrá gran cantidad de postizos, perfumería fina y tintura especial de toda confianza para teñir las canas en toda clase de colores.

Enfermedades del riñón y vejiga, arenillas, cálculos, Aguas de Aizola, depósito farmacia García Gavián, Méndez Núñez, número 2, una peseta botella.

RÓN BACARDÍ, es el mejor del mundo.

Gran Hotel Restaurant LABADIE

SERVICIO PERMANENTE Y A LA CARTA. Cabierios desde 3,50 pts., con vino de marca CAFÉ ESPAÑOL

Conciertos diarios tarde y noche, por el notable cuarteto de señoritas francesas dirigidas por el maestro Mr. Clopès. Programa para esta noche de nueve a doce:

- 1.º Le Regiment, marcha.
2.º Dolores, vals.
3.º El duo de la Africana, jota.
4.º Fantasia española.
5.º El mosquito.
6.º Werther, fantasía.
7.º Tú, habanera.
8.º Filomena, polka.

Royalty Gran Café-Restaurant de JULIAN GUTIÉRREZ

Frente a la Avenida de Alfonso XIII y Blanca, 24. TELEFONO 617. RESTAURANT PERMANENTE CON SERVICIO A LA CARTA Y POR OBIERTOS

Cubierto de almuerzo. 4.º pts. Idem de comida... 4.50 "

LUSOJO SERVICIO PARA BANQUETES, BODAS LUNOS Y TÉS

Plaza de Lengua a la jardinería.

Joaquín Cortiguera

Consulta en su despacho y a domicilio.

Si os duelen los riñones

hebed agua de Corcoato. Romanos. Ayer fueron sacrificadas en el matadero público: Reses mayores, 21; menores, 15 con peso de 4 245 kilos.

Subasta

La Alcaldía hace saber que la subasta de las obras de ensanchamiento del camino de Peñas Morenas se celebrará a las doce del día 23 del actual y la admisión de pliegos terminará a igual hora del día anterior, debiendo presentarse los pliegos en la Secretaría del Ayuntamiento antes de las doce del mencionado día 22.

Las AGUAS DE FONTIBRE disuelven los cálculos de las vías biliares, evitando los cólicos del hígado.

Luis Ruiz Zorrilla

GARGANTA, NARIZ Y OÍDOS. MEDICINA GENERAL. Consulta de once a una. - Méndez-Núñez, 13. - Teléfono, 632

Gratis a los pobres: martes, jueves y sábados; de cinco a seis, Paso, 1.

Ayer fué curado en la Casa de Socorro el niño de 6 años Antonio Martínez, a quien un oficial de la limpieza pública dió involuntariamente un golpe con la escoba, causándole una herida en la región superciliar izquierda.

Ayer falleció en la vecina villa de Limpias, después de recibir los auxilios de la Religión, la señora doña Consuelo del Río de Lombera.

A su afligido esposo don Gerardo de Lombera y a la demás familia acompañamos en el dolor que les embarga.

A nuestros lectores pedimos una oración por el alma de la finada.

Fernando Bolívar

Enfe medades internas y de niños. Consulta en su despacho y a domicilio.

En la calle de María Cristina, número 2, se halla a la venta una gran variedad de plantación; de rosales hay más de veinte variedades al precio de dos a tres reales, clases buenas y plantas de salón a precios módicos.

1913

CLEMENT BAYARD. 12 HP., 4 cilindros de 75 por 150, doble facción torpedo con capota, parabrisas, faros, bocinas, etc.

Buedes metálicas. Puesto en Santander libre de gastos, pesetas 10.000. Dirigirse a ARMANDO CORCHO, «GARRAGE MODERNO».

Doctor Valle

Vías digestivas y medicina general. Consulta de 11 a 12 en Bailón, 2, 3.

MAISON de LUXE

Casa especial para trajes de señora. HECHURA SASTRE. GRAN VÍA, 26. - BILBAO

se colocan a precios económicos. La Carpeta, Escalafón del Puente (debajo de la C.ª Varona)

ESPECTÁCULOS

Teatro Principal. Función para hoy. La comedia en tres actos Las flores. A las seis de la tarde.

Salón Pradera. Cinema Americano. Sección continúa infantil de tres y media a cinco y media con rifa de juguetes.

De cinco y media a once y media de la noche, sección continúa con programa nuevo. Estreno de la interesante película de 1.500 metros, titulada Cente honrada.

Palabris Harbón. Hoy programa extraordinario compuesto de 5.000 metros de películas, entre ellas la de gran éxito de 1.200 metros titulada: Ciencia de caballo rojo.

Bolsas

DE MADRID. Día 14. Día 15. Interior serie F. 85 75 83 70

Interior serie E. 85 80 83 70. Interior serie D. 84 10 84 25

Interior serie C. 84 30 84 25. Interior serie B. 84 35 84 30

Interior serie A. 87 75 87 70. Interior serie G y H. 87 75 87 70

Amortizable 5 por 100. P. 101 80 101 85. Interior serie D. 101 85 101 80

Interior serie C. 102 00 102 10. Interior serie B. 102 00 102 10

Interior serie A. 102 00 102 10. Amortizable 4 por 100. P. 95 75 95 75

Banco Español del Río de la Plata. 181 00 180 00. Azucareras. Acciones preferentes. 00 00 41 50

Idem. Idem ordinarias. 00 00 00 00. Idem. Obligaciones 4 por 100. 79 00 79 00

Cédulas al 4 por 100. 101 80 101 80. Obligaciones del ferrocarril del Norte, 4 por 100. 00 00 00 00

Banco de España. 449 50 449 00. Tabacaleras. 280 50 280 00. Banco Hispano-Americano. 00 00 00 00

Francos. 7 25 7 20. Libras. 27 00 27 00. Interior, fin. 85 85 85 85

Exterior en París. 91 10 91 15. Telegrama de Bédard y C.ª

Operaciones de hoy. Amortizable 5 por 100, pesetas nominales 105.000 a 102.10, 102 05 y 102 20.

Obligaciones del ferrocarril de Santander a Bilbao, emisión 1900, pesetas nominales 41.000 a 97 60.

DE PARÍS

Table with columns for various financial instruments and their values in Paris, including Exterior, Río de Plata, and various bank notes.

DE BARCELONA

Table with columns for various financial instruments and their values in Barcelona, including interior 4 por 100 and Amortizable 5 por 100.

DE MADRID

Table with columns for various financial instruments and their values in Madrid, including Banco Nacional de Méjico and Banco de Londres.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR. DE PARÍS. Día 14. Día 15. Banco Nacional de Méjico. 853 842

Banco de Londres. 542 550. Méjico. 302 300

Banco Central Mejicano. 366 367. Norte de España, 1.º

3 por 100. 357 356 50. Asturias, Galicia y León, 1.º. 349 348 75

Idem ídem ídem, 2.º. 4-67 4-6875. Duro español. 25-18 25-18

Libra esterlina. 25-18 25-18

Información telegráfica

La Prensa

Sigue la prensa ocupándose de los asuntos políticos. El Universo dice que la aparición combinada del artículo de Morote en El Mundo de las declaraciones de Melquiades Alvarez en Murcia y el manifiesto de la conjunción, hace pensar en que la mano intrigante del conde de Romanones no está lejos.

Estima como una grave falta la publicación de declaraciones políticas hechas por el Monarca, como las ha publicado el señor Azcárate.

El Debate dice que si las aspiraciones de las derechas no caben dentro del régimen actual debe hablarse claro para que los católicos sepan a qué atenerse.

El Liberal afirma que el acto del Rey marca un rumbo saludable a la política española.

El Rey ha hecho la revolución desde arriba y ha ido más lejos que los liberales. Ahora es cuando Maura debe retirarse definitivamente.

El Imparcial también elogia al Rey por haber querido conocer la opinión de las intelectualidades españolas.

El Monarca ha sabido destruir los convencionalismos tradicionales. Este es el camino de la restauración de España.

A B C dice que el diputado republicano que ayer fué a Palacio ha prestado siempre noble y leal colaboración a la Monarquía y muchas veces ha sido combatido por sus propios correligionarios debido a no llevar sus radicalismos a un extremo furioso.

Por eso no sería extraño que en esta ocasión sus amigos acaben por tacharle de traidor.

La "Gaceta"

Hoy publica este diario oficial las siguientes disposiciones: Fijando en 121.065 hombres las fuerzas del Ejército en 1913.

La firma de Estado y Justicia ya conocidas. Ampliando por tres meses el plazo para la venta del monte Urgull, de San Sebastián.

Disponiendo que en la colonia penitenciaria del Dueso, cumplan condena los condenados a prisión mayor y reclusión temporal.

Y anunciando oposiciones para los cuerpos médicos de marina y civil.

De Barcelona

Cuando por los transparentes de los periódicos se supo que el Rey había llamado a Palacio al señor Azcárate, la sorpresa en Barcelona fué formidable.

Los centros políticos se llenaron de personas que discutieron acaloradamente.

La importancia que se dió a la visita llegó a los límites de la exageración. Muchos decían que habían sido también llamados por el Rey el señor Alvarez y otros republicanos.

Algunos no se quedaban cortos y propalaban que se estaba preparando un golpe de Estado.

A las nueve de la noche llegaron noticias concretas y la cuestión quedó reducida a sus términos naturales.

La generalidad de los comentaristas relacionaban esta visita con las declaraciones hechas días pasados por el señor García Prieto, aventurando la formación de Gabinetes circunstanciales.

En los teatros y sitios de reunión se discutió apasionadamente, y si los liberales se mostraban satisfechos del acto

DE PARÍS

Table with columns for various financial instruments and their values in Paris, including Exterior, Río de Plata, and various bank notes.

DE BARCELONA

Table with columns for various financial instruments and their values in Barcelona, including interior 4 por 100 and Amortizable 5 por 100.

DE MADRID

Table with columns for various financial instruments and their values in Madrid, including Banco Nacional de Méjico and Banco de Londres.

DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR. DE PARÍS. Día 14. Día 15. Banco Nacional de Méjico. 853 842

Banco de Londres. 542 550. Méjico. 302 300

Banco Central Mejicano. 366 367. Norte de España, 1.º

3 por 100. 357 356 50. Asturias, Galicia y León, 1.º. 349 348 75

Idem ídem ídem, 2.º. 4-67 4-6875. Duro español. 25-18 25-18

Libra esterlina. 25-18 25-18

Información telegráfica

La Prensa

Sigue la prensa ocupándose de los asuntos políticos. El Universo dice que la aparición combinada del artículo de Morote en El Mundo de las declaraciones de Melquiades Alvarez en Murcia y el manifiesto de la conjunción, hace pensar en que la mano intrigante del conde de Romanones no está lejos.

Estima como una grave falta la publicación de declaraciones políticas hechas por el Monarca, como las ha publicado el señor Azcárate.

El Debate dice que si las aspiraciones de las derechas no caben dentro del régimen actual debe hablarse claro para que los católicos sepan a qué atenerse.

El Liberal afirma que el acto del Rey marca un rumbo saludable a la política española.

El Rey ha hecho la revolución desde arriba y ha ido más lejos que los liberales. Ahora es cuando Maura debe retirarse definitivamente.

El Imparcial también elogia al Rey por haber querido conocer la opinión de las intelectualidades españolas.

El Monarca ha sabido destruir los convencionalismos tradicionales. Este es el camino de la restauración de España.

A B C dice que el diputado republicano que ayer fué a Palacio ha prestado siempre noble y leal colaboración a la Monarquía y muchas veces ha sido combatido por sus propios correligionarios debido a no llevar sus radicalismos a un extremo furioso.

Por eso no sería extraño que en esta ocasión sus amigos acaben por tacharle de traidor.

La "Gaceta"

Hoy publica este diario oficial las siguientes disposiciones: Fijando en 121.065 hombres las fuerzas del Ejército en 1913.

La firma de Estado y Justicia ya conocidas. Ampliando por tres meses el plazo para la venta del monte Urgull, de San Sebastián.

Disponiendo que en la colonia penitenciaria del Dueso, cumplan condena los condenados a prisión mayor y reclusión temporal.

Y anunciando oposiciones para los cuerpos médicos de marina y civil.

De Barcelona

Cuando por los transparentes de los periódicos se supo que el Rey había llamado a Palacio al señor Azcárate, la sorpresa en Barcelona fué formidable.

Los centros políticos se llenaron de personas que discutieron acaloradamente.

La importancia que se dió a la visita llegó a los límites de la exageración. Muchos decían que habían sido también llamados por el Rey el señor Alvarez y otros republicanos.

Algunos no se quedaban cortos y propalaban que se estaba preparando un golpe de Estado.

A las nueve de la noche llegaron noticias concretas y la cuestión quedó reducida a sus términos naturales.

La generalidad de los comentaristas relacionaban esta visita con las declaraciones hechas días pasados por el señor García Prieto, aventurando la formación de Gabinetes circunstanciales.

En los teatros y sitios de reunión se discutió apasionadamente, y si los liberales se mostraban satisfechos del acto

del Monarca, los conservadores no parecían disgustados.

Los catalanistas elogiaban el hecho, calificándolo de trascendental, y decían que cambiaría la marcha de la política española.

Comparaban los criterios de Maura y el Rey y sacaban la consecuencia de que la determinación de éste implicaba la desautorización al jefe conservador.

Romanones

El conde de Romanones recibió esta mañana a los periodistas.

Dijo que se encontraba muy mejorado de la enfermedad que ha tenido estos días.

Manifiestó que se hallaba satisfechísimo del suceso de ayer, no dándole otro alcance político que ser la primera vez que se han verificado estas visitas, las cuales se han de ir repitiendo siempre que el Gobierno entienda son convenientes para los altos intereses del país.

Añadió también que el nuevo embajador cerca del Vaticano, señor Calbetón, saludará al Rey, marchándose seguidamente a Roma.

La rapidez con que se ha llevado este asunto ha sido motivado por el breve plazo en que la Santa Sede ha dado su placet al nombramiento de embajador y demuestra que no existe tirantez alguna entre el Vaticano y el actual Gobierno.

Añadió el conde que muy en breve se celebrará Consejo de ministros para continuar trazando las líneas generales de los puntos que se abordaron en el último Consejo.

Romanones recibió a la comisión valenciana que ha venido a Madrid para recordarle las promesas que hizo en el Senado respecto al ferrocarril directo.

El conde reiteró la promesa que dió, indicando a los comisionados valencianos que visitaran al ministro de Fomento señor Villanueva.

Pablo Iglesias

El leader socialista Pablo Iglesias estuvo al medio día en el ministerio de la Gobernación para quejarse de los atropellos que se cometen con los obreros de distintas provincias.

Los periodistas le interrogaron sobre la visita que hizo ayer a Palacio el señor Azcárate.

El señor Iglesias dijo que había tenido tiempo de informarse detalladamente y que al leer hoy en la prensa la visita a Palacio del señor Azcárate, se quedó tan asombrado que aún no se había repuesto.

Manifiestó que reconocía que el ambiente era otro, como lo apreció en su viaje a Zamora.

Ya ven ustedes—añadió—en Zamora se ha cantado la internacional ante banderas rojas, en Benavente ha faltado muy poco para hacer igual é indudablemente ahora caminamos con Romanones muy aprisa, aunque a los cultivadores de chistes les parezca un contrasentido.

Canalejas, a pesar de que tuvo mejores ocasiones para hacerlo, caminaba muy despacio.

Aunque se mostraba muy reservado el señor Iglesias se le notaba que las palabras pronunciadas por el Rey le habían causado gran satisfacción por ser favorables a las clases proletarias.

Lerroux

Interrogado también el señor Lerroux por los periodistas acerca del último suceso político, ha manifiestado que no teniendo datos suficientes para apreciar con toda exactitud los términos del problema, prefiere callar hasta reunir a sus compañeros para cambiar impresiones.

Suárez Inclán

El ministro de Hacienda ha celebrado una larga conferencia con el conde de Romanones, en la que trataron de la cuestión pendiente de las tributaciones por utilidades de las sociedades navieras.

El teatro de la Zarzuela

El próximo viernes se inaugurará el teatro de la Zarzuela, poniéndose en escena Los modernos concertos.

El infante don Fernando

El infante don Fernando se encuentra mejoradísimo de la lesión que se produjo al caerse días pasados del caballo.

Hoy abandonó el lecho, Estuvo a visitarle toda la familia real, excepto el Rey.

A las siete de la tarde le visitó el médico. Mañana se le practicará una nueva cura.

De Fomento

El señor Villanueva ha conferenciado con el director del Instituto geológico.

Trataron de la Exposición del Canadá, del proyecto de policía minera y de los estudios en Africa.

El gobernador de Málaga ha dado cuenta al ministro de Fomento de los asuntos de aquella comarca agrícola.

El señor Villanueva irá el sábado a Sevilla a visitar las obras del río Guadalquivir.

También proyecta un viaje a Ceuta y Tetuán después de Carnaval.

El ministro ha dictado una orden determinando las operaciones de saneamiento de los terrenos invadidos por la langosta.

De Montilla

El gobernador civil de Córdoba ha salido para Montilla con objeto de evitar que los vecinos hicieran una manifestación con motivo del asunto del alumbrado eléctrico del pueblo.

Aún no se ha resuelto nada, continuando excitados los ánimos.

El Rey a Lachar

Comunican de Granada que a las once de la mañana llegó el Rey.

En la estación le esperaban las autoridades y enorme gentío que le tributó grandes ovaciones.

# JOAQUIN MADRAZO

MÉNDEZ NUÑEZ, II

(frente a la Estación de los Ferrocarriles de la costa)

## RELOJERIA MODERNA BISUTERIA Y OPTICA

Relojes de bolsillo desde 5 pesetas; de pared, desde 15; despertadores desde 6 pesetas. Va todo surtido en pendientes, sortijas, medallas, cadenas, collares, lentes y gafas, etc., etc. Garantía con cada reloj.

GRAMÓFONOS Y DISCOS  
COMPOSTORAS DE TODAS CLASES, GARANTIZADAS

ANTONIO TRALLERO

RIBERA, 19, SANTANDER (al lado del Café Español)

Después se ha trasladado a Lachar y Trasmulas, donde se efectúa la cacería. El tiempo es lluvioso.

Acompañaron al Monarca el gobernador y el coronel de la benemérita.

La cuestión política. — Lo que dice la prensa

Casi todos los periódicos se ocupan extensamente de la entrevista de don Alfonso y el diputado republicano don Gumersindo Azcárate, haciendo grandes comentarios sobre la actual situación política.

La *Epoca* en un artículo titulado «El suceso de ayer» pregunta si en la Cámara regia se pueden simultanear las expansiones cordiales con los trabajos revolucionarios de las calles.

Añade que de llegar el momento de defender la monarquía no se sabe si se encontraría quien lo hiciera.

*Diario Universal* dice que desde ayer Europa no nos considera como nación aparte, gracias a los modernos procedimientos de la política liberal.

*Correo Español* dice que el Monarca recibió ayer al diputado republicano en la misma forma que en otras ocasiones ha recibido a María Guerrero, Tita Rufo y otros artistas.

Añade que solamente interesa saber si estas visitas significan una repulsa a Maura.

El *Mundo* elogia la actitud de don Alfonso que quiere convertirse en Rey de todos.

También dice este diario que deben ampliarse las visitas de esta índole llamando a Palacio a las más altas personalidades y elementos neutros.

Cita con este motivo algunos casos como precedentes de tales hechos.

La *Tribuna* dice que el Rey quiere desentumecer la Monarquía a compás de los tiempos modernos.

Lo que dice «El Mundo»

El *Mundo* estudiando el manifiesto dirigido por los republicanos dice que éste se sujeta a ridículas antiguallas siendo necesario que se expongan ideas prácticas que sirvan de acicate para la acción legislativa.

Asunto interesante

Los señores y diputados por la provincia de Huesca han visitado hoy al ministro de Fomento para tratar de los riegos del Alto Aragón, a fin de dar solución a tan interesante asunto.

Los radicales

El señor Lerroux se propone reunir mañana en el Congreso a los elementos que componen la minoría radical.

En esta reunión se tratará de la visita a Palacio del señor Azcárate.

En el Congreso.—Gran animación

En el Congreso ha reinado hoy durante toda la tarde gran animación.

La entrevista del Monarca con don Gumersindo ha sido comentadísima.

El exministro de la República española, señor Fernández y González se mostraba muy satisfecho de lo sucedido, diciendo que si en su tiempo se hubiera hecho la menor indicación del asunto hubiera constituido un delito.

Don Jaime en Marsella

Telegramas recibidos por *El Correo Español* dan cuenta de que ha desembarcado en Marsella procedente de Túnez don Jaime de Borbón.

Acompañan a éste en su viaje los señores Llorens y marqués de Alpens.

Lejos académicos

Según las últimas impresiones recibidas acerca de la cuestión, parece seguro que la candidatura del señor Martínez Ruiz (Azorín) para la Academia Española presentada por Maura será la triunfante, presentándose enfrente de ella las de los señores Navarro Reyter y Saralegui.

Los intereses vascos

El ministro de Hacienda recibirá mañana la visita de los representantes que forman la comisión encargada de buscar una solución favorable a los intereses vascos.

Una visita

El príncipe Alejandro de Battenberg estuvo esta mañana visitando el Museo de Artillería.

El regío visitante recorrió todas las salas detenidamente, haciendo grandes elogios del Museo.

Hablando con Salillas

En una conversación sostenida esta

tarde en el Congreso por los señores Salillas y Giner de los Ríos se habló de la posibilidad de que fuera llamado el señor Salillas a Palacio por su carácter de director de la escuela de criminología.

A propósito de esto el señor Salillas dijo a los periodistas que había estado en dos ocasiones en la Cámara regia y que había quedado convencido de las ideas liberales del monarca.

Hablamos entonces—añadió—de la carestía de las subsistencias y el Rey dijo: El hambre no se combate con la fuerza, sino satisfaciendo la necesidad. Bien mirado el gasto que representaría municionar a la tropa para combatir un motín de esta clase, prefiero que sea empleado en remediar el conflicto.

El señor Salillas encomiaba con entusiasmo estas palabras del Monarca.

Lo que dice Mella

El diputado tradicionalista señor Vázquez de Mella ha dicho a algunas personas que le preguntaban su opinión sobre los acontecimientos de estos días: El señor Azcárate pudo decir al terminar su conversación con el Rey: Salgo tan republicano como entré; pero no creo que el señor Maura pueda decir que salió con igual dinástico fervor que entró.

«La Epoca»

La *Epoca* hablando de los comentarios que se hacen estos días, dice:

Conviene recordar la carta que redactó el señor Pidal.

Los enemigos de los conservadores se empeñan en olvidar el siguiente párrafo de dicha carta: «El partido conservador desea caminar en inteligencia recíproca en las alturas del poder y en los campos de la oposición con los gobiernos liberales y democráticos que marchen por las anchas vías de la libertad política, administrativa, económica y hasta social».

Véase como no hemos declarado incompatible el desarrollo de la democracia dentro de la Monarquía.

Hablando de que muchos liberales han recibido con agrado la noticia de que el señor García Prieto trabaja en Barcelona para organizar un partido dice *La Epoca*, comentándolo, que la situación actual no representa al partido liberal y no tiene programa sino travesura, dándole lo mismo pactar con la Santa Sede que entenderse con los revolucionarios.

Una visita

Esta tarde ha visitado al ministro de Hacienda la comisión que gestiona la construcción del ferrocarril de Cuenca a Utiel.

Los comisionados rogaron al señor Suárez Inclán que les ayude en sus gestiones.

Una orden

El conde de Romanones ha dado a los gobernadores civiles la orden de que se posesionen inmediatamente de sus destinos.

Entrega de un diccionario

El alcalde señor Ruiz Jiménez ha entregado al Rey un ejemplar del diccionario de Madrid.

Regalos

El Monarca ha regalado a la asociación benéfica *Concepción Arsenal*, de Ferrol, para una tómbola que organiza esta asociación, un juego de té.

Para la misma tómbola han sido recibidos los siguientes regalos: Una magnífica acuarela representando el crucero *Reina Regente*, del Apostolado del Corazón de Jesús de Puerto de Santa María.

Un lote de juguetes para los niños pobres, de la Comisión de Fomento del Ayuntamiento de San Sebastián.

Un juego de té y una mesa de madera y cristal, del Ayuntamiento de Valencia.

Dos jarrones de porcelana esmaltada, de la Juventud obrera de Valencia.

Hablando con Castrovido

El director de *El País* señor Castrovido dijo a los periodistas que se le había olvidado decir ayer que el Rey manifestó al señor Azcárate que había leído el discurso pronunciado por don Melquíades Álvarez encontrando justas muchas de las afirmaciones que hizo éste.

Cambó

Esta mañana ha llegado a Madrid procedente de Barcelona el diputado catalanista señor Cambó.

El partido reformista

Esta tarde se han reunido los republicanos reformistas.

Asistieron don Gumersindo Azcárate y don Melquíades Álvarez.

Los reunidos trataron de la organización y propaganda del nuevo partido.

Enfermo restablecido

Se encuentra restablecido de la enfermedad que padecía el subsecretario del ministerio de Estado señor González Hontoria.

Telegrama oficial

En el Ministerio de la Gobernación se ha recibido un telegrama oficial dando cuenta de la feliz llegada del Rey a Trasmulas.

Pago de cupón

El Consejo de Administración de la Compañía de los Ferrocarriles del Norte, ha acordado que el primero de febrero se pague el cupón que vence en dicha fecha de las acciones de la línea de Lérida a Reus y Tarragona y el de las obligaciones de la línea de Huesca a Francia.

La suscripción del empréstito

Las obligaciones del Tesoro suscritas hoy en el Banco ascienden a pesetas 700.000.

## Ultima hora

### CONFERENCIAS DE LA MADRUOGADA

Madrid 16.—(Varias horas)

Otra visita comentada.—Lo tratado

Es objeto de grandes comentarios la visita que ayer hizo el presidente del Congreso señor Muret al jefe del Gobierno.

La entrevista entre ambas personalidades duró una hora.

Parece ser que durante ese tiempo se ocuparon del actual momento político y de los resultados que podrían tener las iniciativas del Monarca al buscar la colaboración en el Gobierno del Estado de las más prestigiosas figuras de la nación.

Elogiaron la actitud del señor Azcárate, felicitándose de la del Monarca y de la orientación de las izquierdas.

Dicen también con este motivo que otro de los personajes que llamará el Rey a Palacio será don Melquíades Álvarez.

Lo que dice Sol y Ortega

El señor Sol y Ortega, interrogado acerca de las actuales circunstancias y del movimiento político realizado, dijo que aun tenía muy pocos elementos para juzgar lo sucedido.

Añadió que Maura produjo una crisis subterránea y que era necesaria mucha luz para orientarse.

Al preguntarle si él iría a Palacio caso de ser llamado por el Monarca, contestó que tendría que pensarlo mucho.

Una opinión

Algunos diputados conservadores no ocultan la contrariedad que la visita del señor Azcárate a Palacio les produjo.

No censuran al Rey por el acto realizado.

Estiman que esto podría servir para aumentar la codicia de los enemigos del régimen, a fin de mangonear en el Instituto de Reformas Sociales otros señores.

Si fueran a Palacio sometidos a la Monarquía les aplaudirían.

De regreso

Ayer llegó procedente de Barcelona el exministro liberal señor García Prieto.

Nuevo magistrado

Se asegura que en la próxima combinación de altos cargos que se efectúe ocupará la vacante de magistrado en la Sala tercera del Supremo el señor Greziza.

Disgusto.—Otro juicio jaimista

Los telegramas que se reciben de provincias acusan que el acto del señor Azcárate ha causado profundo disgusto y enorme excitación en las masas republicanas.

El *Correo Español* califica la lucha de «pastele».

Dice que muchos republicanos han dado su opinión sobre el asunto manifestando que es política emanada del fondo de reptiles.

El Gobierno se dispone a buscarse éxitos que relumbren.

Una carta de Galdós

Entre las cartas de felicitación que recibió ayer el conde de Romanones, figura una de don Benito Pérez Galdós, concebida en los siguientes términos: «Querido amigo: Reconozco su talento y habilidad, que han logrado para el partido liberal y las Instituciones un increíble triunfo.

Como republicano lo lamento, pero como adversario de la reacción y como amigo de usted le envío mi más sincero parabién.

Suyo, B. P. Galdós.

## Extranjero

Elecciones presidenciales en Francia.—La antevotación.—Triunfo de Poincaré

brado una reunión plenaria de los grupos parlamentarios de las izquierdas de ambas Cámaras para designar candidato entre los aspirantes a la presidencia de la República.

Los aspirantes son el actual presidente del Consejo de ministros M. Poincaré; el ministro de Agricultura M. Pans; el presidente de la Cámara M. Deschanel; el presidente del Senado M. Dubost.

El otro aspirante M. Ribot se retiró. A las 1'30 de la tarde comenzó la votación.

Para depositar los votos fueron colocadas cuatro urnas.

Tomaron parte en la antevotación M. Poincaré y todos los ministros.

En el momento de comenzar la votación se repartió un folleto difamatorio en el que se decían atrocidades de Poincaré y Pans.

Asistieron 615 votantes entre senadores y diputados.

A las dos de la tarde comenzó el escrutinio, terminando a las cinco.

Poincaré obtuvo 180 sufragios; Pans, 114; Deschanel, 85; siguiendo Ribot, Dubost y Combes.

El triunfo de Poincaré ha sido muy comentado.

La votación obtenida por Ribot ha causado sorpresa.

La elección de presidente de la República

En la primera votación de candidatos a la presidencia de la República el Gobierno obtuvo minoría.

En la segunda votación obtuvieron Pans 285 votos y Poincaré 275.

Los demás candidatos obtuvieron muchos menos.

Abandonando la lucha

Se retiraron de la lucha en la elección los candidatos Dubost y Deschanel en vista del fracaso que había de tener su votación.

Mañana se celebrará la tercera votación.

Dimisión del Gobierno

En vista del resultado de la primera y segunda votación se ha reunido el Gobierno, corriendo el rumor de que ha dimitido, como igualmente el candidato M. Pans.

El Nuncio

Se ha confirmado que para nuncio apostólico en España será nombrado mensseñor Ragomeri.

EL CORRESPONSAL

Manuel Martínez

PROFESOR DE MASAJE Y CIRUJANO BELLISTA  
San Francisco, núm. 23, principal  
Teléfono número 568

Relojería, Joyería y Platería

Extenso y variado surtido en relojes de oro, plata, níquel y acero para señoras y caballeros. Relojes de pared de las mejores marcas para regalo, desde cuatro pesetas, y de bolsillo para señora y caballero, desde seis pesetas.

Solitarios, orias, alfileres de corbata, pulseras y toda clase de objetos en oro y platino con brillantes.—Cadenas en oro, plata, níquel y acero, a precios baratísimos.

Cambio de moneda y billetes extranjeros. Relojería *La Póndola*, Muelle, 7 y 8 (Boulevard).

Pablo Galán

Don Francisco Pastelería Moderna

LIBERTAD, 7 — Teléfono: 569

Se reciben encargos en caprichosas tartas, estilo modernista.

Trocos de Italia, frescos todos los días.

Postre de moda, Langosta a la Pompadour. Bombones, lo más fino, 8 pesetas kilo.

Pastas de almendra, coco y avellana, 2'50. Obrador a cargo, desde su fundación, de don Florencio Tapia, pastelero que ha sido de diferentes establecimientos de primer orden en Santander, Valladolid, Madrid y extranjero.

Todo pedido se sirve a domicilio.

Libertad, 7 (no hace esquina)

Colegio-Academia de Mata

Santa Clara, 9 y 11, Santander

Incorporado al Instituto y Escuela Superior de Comercio de esta capital

Primera enseñanza gradual.—Bachillerato.—Carrera de Comercio.—Comercio práctico hasta la obtención del certificado de oficial de Contabilidad.—Banco de España y Tabacalera.—Carreras especiales cortas.—Clases de adorno.

Preparatorio de Medicina, Farmacia y Ciencias.—Carrera de Derecho completa, a cargo de doctores y licenciados en las respectivas Facultades.

Preparación militar y de la Armada, Ingenieros civiles y Arquitectos, a cargo de los prestigiosos preparadores comandante señor Bustamante y capitán señor Carmons, del ingeniero industrial señor Lamera y licenciado en Farmacia señor Gila.

Los estudios de las diversas Facultades y Carreras especiales funcionan con entera independencia de las demás enseñanzas.

Estudio escrupulosamente vigilado.—Pídanse reglamentos.

Internos, medio internos y externos

Café Cantabro

A las nueve y media de la noche cinematográfico con el salón iluminado. Seis películas diarias.

Restaurant El Cantábrico

PROPIETARIO  
Pedro Gómez Fernández  
Hernán Cortés número 9  
SANTANDER  
EL MEJOR DE LA POBLACION  
Servicio a la carta y por cubiertos.—Servicio especial para banquetes, bodas y bailes. Precios moderados.  
Habitaciones.  
Plato del día: Tournedos con cepes.

## La Gran Antilla

Compañía y Escuelas, 7  
(FRENTE DE LA DRUGERIA DEL SENOR MOLINO)

Precio fijo  
LA CASA QUE MAS SURTIDO PRESENTA EN

Camas, armarios de luna, lavabos, despachos,

aparatos de luz eléctrica, máquinas de coser y bordar, con garantía de veinte años, cortinaes y cuanto se relaciona con muebles y tapicería.

PRODUCTOS - MARAVILLOSOS!

# CALBER

Para la Toilette de BEBÉS y SEÑORAS  
Los POLVOS CALBER son la única preparación ideal para los cuidados del cutis, escocidos de los niños, pecas, irritaciones, granos, sarpullidos, rebojes y erupciones. Después del baño son muy agradables para el cuerpo. Evitan el mal olor del sudor de los pies y sobacos. Insuperable para los caballeros después de afeitarse. Su empleo especial evita la infección y el uso de la anticuada borra.

## LOCION "VITTELIA"

FORTIFICA LA RAIZ, EVITA LA CAIDA DEL PELO, PROMUEVE SU CRECIMIENTO, QUITA LA CASPA, LIMPIA LA CABEZA Y EVITA LAS CASAS.  
EL 99 POR 100 de los que la usan han conseguido llegar a edad avanzada, con pelo rico y abundante. Todo comprador se convierte al momento en propagandista de este PREPARADO MARAVILLOSO.

De venta en Santander: Señores Pérez del Molino y Compañía y señores Villafranca y Calvo.

## La Gran Bretaña

MUEBLES Y TAPICERIA  
CASA FUNDADA EN 1891

DORMITORIOS	ALFOMBRAS
COMEDORES	LISELEUM
DESAYUNOS	Aparatos para luz eléctrica
SALONES	Artículos de fantasía para regalos
CORTINAS	

Viuda ó Hijos de M. Mata  
COMPAÑIA, 22, y TABLERO, 2 y 4

## GRAN CASA AGÜERG

LA CASA MÁS ANTIGUA DE PUERTA LA SIERRA

Esta Casa, acreditada por sus muchos años de existencia, vende los artículos del ramo de tejidos más barato que ninguna de su clase.

DEPÓSITO DE ESTAMENAS PARA HÁBITOS

CAMISETAS DE LANA LEGITIMAS ALEMANAS

Telas de sábanas a precios de almacén, por ser depositario del mejor fabricante de Cataluña y de la fábrica de La Cavada.

## BRONQUITIS, TOS FERINA

y toda clase de toses nerviosas y rebeldes de los catarros agudos y crónicos, curadas radicalmente con el

# FERINOL

Precio del frasco 3 pesetas

De venta en todas las Farmacias y Droguerías

El por comprar en las Casas de Farmacia

Depósitos en Santander: Farmacia de don N. Pardo, Astillero.—Farmacia de Zorrilla.—Don Venancio R. R. Jiménez.—Don José M. Sotorrio, Plaza de la Libertad, 1.—Don V. Villafranca y Calvo, Blanca, 15.—P. Matorras, sucesor de Corpas.—Cándido Navedo, botica del Puente y Dr. Mateo.—García Gavilán, Méndez Nuñez, 2.—Farmacia de García Morante

JOAQUIN MADRAZO

# MUEBLES Y TAPICERIA

COMEDORES, DORMITORIOS, DESPACHOS, SALONES, GABINETES  
CASA FUNDADA EN 1879  
Plaza de la Libertad, en la casa del Banco de España

## Academia de corte y armado para

SEÑORITAS, dirigido por las señoras de Hernando, C. del Hospital, 5, 2°. Tres sistemas de enseñanza: español, inglés y francés, con todas las innovaciones, reformas y modificaciones que la moda exige; incluyendo toda clase de prendas de señora y niños.

Se da toda clase de facilidades a las alumnas y se admiten internas, medio pensionistas y externas.

Único centro en Santander. Hay una clase especial para las alumnas que deseen llegar a obtener el título de profesoras.

Primera marca de automóviles

Desee persona bien relacionada y activa como representante en esta provincia. Diríjase: Madrid, Apartado 235.

Corresponsales en todos los pueblos de la provincia de Santander

## PEPIDO EL RICO É HIGIÉNICO

# ANÍS UDALLA

y el sin igual  
Cognac B. L.

Baldomero Landa.—UDALLA (SANTANDER)

Para detalles: JULIO PALACIOS, Atarazanas, 1, LA MAR

MECD 2017

